

山东省委书记、省人大常委会主任刘家义：

山东之变，为企业高质量发展搭建平台



刘家义

今年是新中国成立70周年，回首70年来我国发展的伟大成就，波澜壮阔的历程，我们深刻地感受到，企业是经济发展的细胞，不管国有企业还是民营企业都是国民经济的重要组成部分，中国企业500强作为中国经济蓬勃发展的动力，更是推动我国经济资源的中坚力量。企业是创新创造的主体，企业家白手起家，不断推进技术创新，百年企业由小变大，由弱变强，书写了一个个传奇。

企业是对外开放的主体，诸多企业“走出去”、“引进来”，在世界经济的海洋中打造了一张亮丽的国家名片。企业是服务社会的重要力量，保护环境、

爱心助学、抢险救灾……都有企业的无私付出，彰显着广大企业家“达则兼济天下”的家国情怀。正如习近平总书记指出的，“只有积极承担社会责任的企业才是最有竞争力和生命力的企业。”

当今世界正在经历百年未有之大变局。大变局必然有大挑战，大变局一定孕育着大机遇，如何在大变局中直面挑战，抢抓机遇，实现融合发展，是我们共同面临的重大难题。

山东作为东部沿海的经济大省、人口大省、文化大省，具有良好的区位优势，资源富集，在改革开放大潮中也抢占了先机。但是，大而不强的问题仍比较突出。党的十八大以来，习近平总书记多次亲临山东视察，多次做出重要指示批示，并提出了总的目标和定位。我们牢记总书记的嘱托，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，做大事、谋发展、求突破，全面展开新旧动能转换、乡村振兴、海洋强盛三大攻坚战，军民融合打造对外开放新高地，区域协调发展重大基础设施建设，推动新时代新山东呈现出新的变化。

山东在变，在朝着习近平总书记要求的方向变，朝着全省人

民企盼的方向在变。山东之变，为企业高质量发展搭建了广阔的平台。

山东的经济发展，船大调头难。去年一年中央批准山东建设全国第一个新旧动能转换总部试点区域，以此为契机，设立了6000亿元的产业基金，集中培育了十强产业，实施了现代优势产业集群+人工智能工程，一大批新技术、新产业、新业态、新模式呼之欲出。新动能创造占GDP的比重已由2016年的39%提高到2018年的48%，一个加快新旧动能转换，迈向高质量发展的山东正日益企盼工商界精英们大展身手，山东企联为企业科技创新增添了强劲动力。推动高质量发展，关键要靠科技支撑和智力支撑。山东提出到2020年，跻身全国创新型省份前列，每年拿出100亿元财政资金用于升级大科技计划、大科技平台建设等，着力打造政产学研金服创新创造共同体。

今年全省本科学历以上的人才呈现加速态势，院士、国家千人计划专家分别比2018年增加34%、26%，国家重点实验室达到25家，各类研发机构5000多家，在山东，企业日益成为科技创新主阵地，人才主战场，创新创造力提高，山东为企业创新发展扬

起了远航之帆。

改革开放以来，山东承接国家沿海开放战略，承载对外开放赢得优势，但新的形势下，层次不高、结构不优、后劲不足的问题已日益呈现。习近平总书记指示，山东要着力打造对外开放新高地，塑造开放型经济发展新优势。

前不久，中央批准了中国山东自贸区、中国上合组织地方经贸合作示范区、居民融合示范区的建设总体方案，再次把山东推至高开放的前列，今年山东还将举办青年企业家创办发展国际峰会、跨国公司领导人青岛峰会等重大活动，为企业交流合作、投资创业获取了大平台。我们期待有志企业家来到山东迎改革风气，共力开放波澜壮阔的事业。

山东为企业拓展市场提供更大的空间，山东人口超过1亿，常住人口城镇化率超过60%，高等教育在校生250多万，全省总体在校生1280多万。当前正在积极筹建推进中国能源大学，开展水利、电力、交通等基础设施建设，特别是中国5G、高清视频试验园区已经落地山东，要聚力打造乡村振兴，让城市乡村竞相绽放，把这些看成巨大的市场需求和增长潜力，需要广大企业家播

种、耕耘、收获。

山东为企业干事创业培育了丰厚土壤，山东有重商、亲商、爱商的传统，“商”字就出自于山东，一批批儒商闪耀在世界舞台。我们坚持问题导向，聚焦短板，弘扬企业家精神，支持企业家干事创业，坚决摒弃一切不合时宜的事项和制度措施，全员树立企业精神、创新文化、法治理念。深化制度创新，加快流程再造，实施“一次办好”改革，让企业和群众办事更高效、更便捷，到山东兴业一定会感受到更多有感情、有成就、有温度的服务。

独行慢，众行快。在世界国际化经济全球化、社会信息化、文化多元化深入发展的今天，只有开放合作才能互利共赢，只有开放合作道路才能越走越宽，我们热切期盼更多的仁人志士、业界精英来山东投资，抓住机遇，实现共享。

我们坚信无论国际政治经济形势如何变化，只要我们携手前行，专心致志做好我们自己的事，就一定能担负起新使命，催生新动能，实现新突破，共同谱写无愧于新时代的壮丽篇章。

(本文根据刘家义在2019中国500强企业高峰论坛上的发言整理，未经本人审阅，有删节。)

山东省常委、济南市委书记王忠林：

让工商业在济南“泉涌上奋，水涌若轮”



王忠林

作为山东省的省会，济南北接京津冀，南连长三角，东承环渤海，西通中原经济区，一直是500强布局全国走向全球的战略要点，在济南跨越发展的过程当中，500强企业贡献巨大，功不可没。

截止到目前，已有196家中国500强企业落户济南，设立了80个区域性总部，总投资超过了万亿元。实践证明，广大企业选择济南，播撒的是合作的种子，收获是双赢的果实。借此机会，我就进一步深化合作，共谋发展，与大家交流几点体会。

第一，因工而兴，因商而荣。济南具有工商业发展的深厚底蕴。千百年来，济南一直是工

商业发展的一方宝地。

诚信是这座城市的不凡风骨，四千多年前，舜耕历山，也就是今天的济南千佛山。150多年前，一代大商孟洛川创立了连锁经营模式瑞蚨祥，这种连锁经营模式创始之地是在山东，其精诚经商之道让山东人的诚信之名传遍大江南北。

开放是这座城市的鲜明特质，早在春秋时期，济南就植天下之民，聚天下之货，一时间天下之商贾，云集若流水。1300多年前，济南僧人意净历时26年，游历30多个国家，他所走的路线正是今天海上丝绸之路的南海航线。1904年，济南领风气之先，成为中国近代第一个自开商埠城市，成为中国重要的商贸名城。

创新是这座城市的深厚基因，早在一千多年前的北宋年间，济南就诞生了刘家功夫针铺的“白兔倒药”商标，这是迄今为止有据可考的世界上的第一个商标。

新中国成立以来，济南更是以齐全的工业门类，雄厚的产业实力，创造了70多个全国第一科技成果，成为享誉全国的重镇。可以说，诚信、开放、创新的深厚底蕴，如同“天下第一泉”趵突泉三股泉水，让工商业在这方宝地泉涌上奋，水涌若轮。

第二，优势明显，资源富集。

作为闻名天下的泉城，济南具有山泉湖河城浑然一体的独特自然禀赋，像一个天然的聚宝盆，是广大企业投资兴业理想之地。今天济南的情况用“三个1”概括，面积超过1万平方公里，人口突破1千万，GDP正在向1万亿元迈进。

这里是通达八方的枢纽，作为全国重要的综合性交通枢纽，济南每天有300多个高铁车次，直达全国254个城市。济南机场作为国际门户机场，有204条航线通达海内外114个城市。济南欧班列、中亚班列日益加密，济南国际内陆港的地位更加巩固。

这里是宜居宜业的福地，济南是龙山文化城的发源地，齐烟九点、72名泉星罗棋布，中国第一大泉水湖大明湖宛如一块翡翠镶嵌在城市的中央，70多条河流纵横交错，登高远眺，整个城市就是一幅鹤华秋色图。

这里是资源聚集的富矿，拥有高校52所，在校大学生80万人，每年毕业生就有近20万，全市人才总量超过了160万，人才吸引指数居全省第一位。三级以上的医院35家，各类医疗机构7344处。全市金融机构总数超过了700家，金融业增加值、金融业税收、存贷款余额主要指标均居全

省的首位。

这里是产业发展的重镇，十大产业加速崛起，新一代信息技术、智能制造和高端装备两大优势产业主营业务收入双双突破3000亿元，软件和信息服务业占据全省半壁江山，软件业务收入规模位列全省第六位，成为中国软件名城。

这里是炙手可热的科教前沿，掌握全球新一轮科技产业变革的先机，聚焦量子超算、人工智能、基因编辑等科技前沿领域，打造创新制造强市和智能经济强市。全市各类研发机构818家，院士专家工作站120家。

第三，共享机遇，共赢发展。2018年济南得到了全国文明城市测评28个省会和副省会城市第一名，被评为中国营商环境十佳城市，连续多年位列全国最安全城市前三名，改革热度指数仅次于北京、上海，位列全国第三位，强势跻身世界二线城市行列，全市日均新增市场主体1200多户，目前总量已超过105万户，市场活力充分迸发。

我们将为大家提供最优质的服务，按照山东省委省政府的要求，对标国际一流营商环境，持续深化“一次办好、一次办成”的改革，加快流程再造，能精简的环节

坚决精简，能压缩的时间坚决压缩，做到拿地即开工，建成即使用，确保实现在泉城全办成，为企业发展厚植沃土。

我们将为大家提供最完备的平台，1030平方公里的新旧动能转换先行区核心区建设全面起势，占地45平方公里的国际医学科学中心日新月异，占地26.3平方公里的济南国际金融中心崛起成峰，国家量子谷、创新谷、院士谷、齐鲁科创大走廊、央企总部城等高端创新平台加快建设。

我们将为大家提供最有力的支撑，用足用好对外开放新高地40条、总部经济发展10条等措施，拿出真金白银对新引进的总部企业按办公用房成本的50%进行补助，充分利用2500亿元新旧动能转换基金，推动高端产业、产业集群化发展，打造500强企业集聚发展的新高地。

今天的济南，天时地利人和具备，人才、资金、平台兼有，发展环境之优前所未有，发展势头之强前所未有，发展前景之好前所未有，我们真诚希望，与广大企业家携手并肩、精诚合作，共同谱写高质量发展的新篇章。

(本文根据王忠林在2019中国500强企业高峰论坛上的发言整理，未经本人审阅，有删节。)